

垃圾分类两道坎：意识淡薄 硬件不硬

文·摄影/本报记者 张巧珍 实习生 包其乐木格 徐 娇

本报记者 张巧珍 实习生 包其乐木格 徐 娇

呼和浩特市从2018年开始,在全市范围内全面推动生活垃圾分类收运工作,市政府制定出台了《呼和浩特市生活垃圾分类收运处理工作实施方案(试行)》和《呼和浩特市生活垃圾分类制度工作指导意见》,力争到2020年底前全市生活垃圾回收利用率达到35%以上。记者近日采访中了解到,当前呼和浩特不少小区以及街道分类垃圾桶虽然已经到位,但是市民垃圾分类意识差,末端处置的硬件设施不完善,分拣工作还未全面展开,即使打造了一些试点小区,推行起来还不理想。

每天都要二次分拣

8月16日早晨,在呼和浩特市巨海城九区,环卫工赵得军像往常一样开着垃圾清运车来到小区清运垃圾,每个单元门口分别摆着3个一米多高、蓝绿灰不同颜色的垃圾桶。

赵得军熟练地打开垃圾桶盖,先把蓝色垃圾桶里的纸箱、泡沫、玻璃瓶、塑料瓶等可回收的垃圾分拣出来,倒在垃圾清运车对应的蓝色垃圾桶里,然后又把绿色垃圾桶内的果皮、菜叶等餐厨垃圾倒在相应颜色的桶内。最后把剩下的垃圾倒在灰色的垃圾桶内,拉到垃圾转运站统一处理。

巨海城九区是呼和浩特市首个垃圾分类试点,小区的每个垃圾桶上都张贴着醒目的分类标识并举例,让居民投放时一目了然。此外,在小区公共区域还安置了智能饮料瓶回收机和废旧衣物收集箱。

“小区垃圾分类从去年4月就开始运行了,但居民垃圾分类意识还是不高,一些居民即使在家分好了,扔垃圾的时候为图方便,仍然就近把垃圾抛进一个垃圾桶内,我们每天还得重新二次分拣,无形中增加了一道工序。”赵得军说。

垃圾变废为宝

垃圾分类到底有什么意义?巨海城九区的李女士深有感触。她住的一楼有个小院,每到春天都会种些西红柿、黄瓜等瓜果蔬菜,种植用的有机肥就是小区餐厨垃圾降解后的产物。“我不定期到小区西侧的厨余垃圾降解中心免费领取有机肥,种种花菜,长势特别好。”在李女士的指引下,记者来到小区西侧的一座厨余垃圾降解中心。

降解中心放置着一台降解机,与想象中不太一样,这里干净整洁,并没有厨余垃圾刺鼻难闻的味道。工作人员打开降解机中间的小门,用铲子从里面掏出很多黑褐色的碎末状物质给记者看。“这就是降解后的有机肥料。每天分类收集的厨余垃圾都会被放进这台机器内,然后添加降解菌,经过热处理,最终变成了有机肥,这些有机肥就成了居民种花种菜最好的肥料,凡是有需要的居民都可以免费领取。垃圾产自于民,又用之于民,这样的循环利用让不少居民切实在垃圾分类上有了获得感,也有效地促进了居民垃圾分类。”呼和浩特市城环环境卫生服务有限公司垃圾分类项目部负责人刘伟告诉记者,巨海城9区共有36栋住宅楼1564户居民,经过一年多的运行,小区严格执行垃圾分类的居民已经从原来不到30%增加到50%。这其中,给每家每户发放的分类垃圾桶和每月定期发放的60个可降解垃圾袋也功不可没。



环卫工人在分类新型垃圾



分类投放举手之劳

工作人员介绍餐厨降解机

分类垃圾箱形同虚设

闻都新苑是今年赛罕区推进垃圾分类工作的试点小区。8月16日下午,记者来到闻都新苑,发现小区大门口西侧摆着一台智能垃圾分类设备,设备包括积分兑换和垃圾袋发放一体机、智能分类可回收箱、有害垃圾收集箱。其中,智能分类可回收箱又分纸张、塑料、金属和玻璃,有害垃圾收集箱则用来回收废旧电池、过期药品、化妆品、灯泡、灯管、日用化学品、电子产品等。据介绍,在智能分类可回收箱前,居民拿出登记有个人信息的二维码智能卡在对应的垃圾箱上一扫,箱门就会自动打开,居民只需投入垃圾,箱体就会自动读取物品重量,然后变成积分存到二维码智能卡上。攒够一定积分,还可兑换饮料、香皂等物品。

不过,不少小区居民反映,这台智能垃圾分类设备看着虽然很高大上,自安装以来却一直处于未通电状态,根本不能开机使用,且大部分居民并未办理过二维码智能卡。

记者随后就此事来到负责小区物业管理的闻嘉物业服务有限公司,负责小区保洁的一位姓范的主管告诉记者:“这台智能垃圾分类设备投放半个多月了,是由浙江联运环境工程股份有限公司在运营,但是目前该公司负责人回杭州了。”

记者在小区观察了一上午发现,除了智能垃圾分类设备,小区每栋楼前还设置了两个崭新的分类垃圾桶,黑色的为其他垃圾,绿色的为厨余垃圾。不过,真正按照分类去扔垃圾的居民寥寥无几。

业主陈先生告诉记者:“从未有人通知我们办理二维码智能卡,而且也不知道智能垃圾分类设备到底如何使用,垃圾如何正确分类。”

同样困惑的还有业主孟女士,她告诉记者:“小区有了分类垃圾桶后,我在家里会简单把餐厨垃圾与其他垃圾区分开后分别投放,但是看到清洁工在清理垃圾时,又混装倒在了一起,那这垃圾分类又有什么意义?”负责小区的清洁工李三毛向记者证实了此事,虽然有分类垃圾桶,但他平时打扫的时候从不进行分类,都是“一锅端”倒在了垃圾车里。

多数市民分不清

记者在调查走访中发现,今年呼和浩特市很多公共区域都投放了分类垃圾箱,上面写着“可回收垃圾”和“不可回收垃圾”或者“其他垃圾”,可回收垃圾桶上还用图清楚的标识着纸类、塑料、金属、玻璃,其他垃圾标识着厨余垃圾、废电池、砖瓦尘土、日用化学品等,有的垃圾桶还设置了烟蒂收集处与废旧电池收集处。

记者沿街查看了二十多个垃圾桶,发现可回收垃圾桶和不可回收垃圾桶内的东西几乎没有区别,很少有人按照标识区分投放。除了市民对垃圾分类方面知识一头雾水,就连环卫工人也对如何分类一知半解。

8月17日早晨,记者在金桥开发区阿拉坦大街见到了63岁的环卫工人高明忠。每天凌晨5点,当许多人还在梦乡,他已经开始了一天的工作。高明忠负责阿拉坦大街一公里的路程,他沿街检查每个垃圾桶,然后把可回收垃圾桶和不可回收垃圾桶内的垃圾统一倒进了清运车。

“我看这些垃圾桶都写着可回收垃圾和不可回收垃圾,难道在清运的时候都不区分吗?”面对记者的疑问,高明忠无奈地解释:“桶是区分的,但是市民在投放垃圾的时候基本都是混合投放的,所以咱们也没有办法,更没有功夫二次分拣。”

记者问是否知道垃圾到底分哪几类?高明忠告诉记者,他只知道废纸、烂铜烂铁、矿泉水瓶之类属于可回收的,再多了也分不清。

硬件设施成推行硬伤

根据呼和浩特市垃圾分类工作部署,垃圾分类收运处置涉及公共机构、相关企业、沿街商铺、居民社区,按照“可回收物”“有害垃圾”“厨余垃圾”和“其他垃圾”4种类别进行分类收运、分类处置,力争到2020年底前全市生活垃圾回收利用率达到35%以上。然而,在推行的过程中却阻力重重。

有不少居民提出,垃圾分类涉及分类投放、分类处理、分类运输,即使他们在家都将垃圾分类好类,并按照垃圾箱上标注的“可回收”和“不可回收”分别投放,但是清洁工在清理小区垃圾时基本是混合在同一辆运输车上拉走处理,那所谓的垃圾分类工作就只能“纸上谈兵”了。

呼和浩特市环卫局宣传科科长张晨光在接受记者采访时表示,呼和浩特市目前日产生生活垃圾约2000吨,做好垃圾分类不是一天两天就能促成,需要全社会的共同努力。当前除了市民垃圾分类意识差,后期资源循环再利用的硬件设施不完善也是主要问题,还有待加大资金投入,引进相关企业,让老百姓明白白知道垃圾怎么处理,分好的垃圾怎么送怎么处理,建立一整套的垃圾分类体系,形成与当前生活垃圾产生相匹配的末端处置能力才行。(顾震球)

意大利为垮塌大桥遇难者举行国葬

新华社消息 意大利8月18日为14日公路桥垮塌事故部分遇难者举行国葬,总统、总理及多名政府高级官员参加。

意大利政府把18日定为全国哀悼日。葬礼在事发地热那亚市一座会展中心举行。

官方确认的遇难者共38名。葬礼上摆放着19具棺材,其他遇难者亲属决定不参加国葬。

棺材上摆放着鲜花和

遇难者照片,其中一具小棺材引人注目,里面躺着

年仅9岁的男孩,在获确认的遇难者中年龄最小。

意大利总统塞尔焦·马塔雷拉、总理朱塞佩·孔特以及多名内阁成员出席国葬。

参与搜救的消防队员、警察和搜救人员入场时,现场爆发掌声。

在葬礼上主持宗教仪式的热那亚主教安杰洛·巴尼亚斯科说,垮桥悲剧

“刺穿了热那亚的心脏,让人痛楚至深”。

热那亚市莫迪兰公路桥一段桥面14日突然垮塌,当时桥面上有数十辆汽车。

意大利广播电视公司报道,搜救人员18日在废墟中又发现4名遇难者的遗体,为一对夫妇以及他们9岁的女儿和一名男子。

遇难的一家三口所乘汽车被压在一块巨大的混凝土下。亲属说,他们住在

意大利北部,当天开车前往海边,打算乘船去一座岛上度假。

意大利广播电视公司报道,当局相信,那名男子应该是最后一名遇难者,因为一名德国男子打电话报平安后,全部失踪人员的下落已获确认。

一些遇难者的亲属认定政府官员和大桥经营和维护方应对垮桥承担责任,因而抵制国葬,以示不满。

莫兰迪公路桥建于上

世纪60年代,由意大利高速公路公司运营维护。

垮桥确切原因有待确定,调查人员正从设计缺陷和维护不当两方面着手。

垮桥事件发生后,意大利政府官员说,这家企业过分注重经济利益,忽视安全维护,因而可能会受到处罚。副总理兼经济发展、劳工与社会政策部长路易吉·迪马约说:“那些理应做好维护的人工作没有做到位。那座桥理应

在悲剧发生前关闭。”

总统马塔雷拉在葬礼结束后告诉媒体记者,这次事故“不可容忍”,必须严厉问责。

意大利政府18日决定再向发生塌桥事故的利古里亚大区拨款2847万欧元应急资金,以帮助该地区落实安置灾民、安排替代性道路等一系列紧急措施。此前,政府从国家应急基金中拨款500万欧元给该大区。(惠晓霜 陈占杰)

叙利亚:为废墟作画的年轻人

新华社消息 “我在楼顶那间房子出生,它被毁了,但我把它画下来。”23岁的马哈茂德·阿里指着右前方那栋三层小楼说。

上周末,马哈茂德和一群二十多岁的年轻人把画布搬到了耶尔穆克难民营的废墟前,他们计划用3周的时间,用画笔记录这里的场景。

耶尔穆克难民营是叙利亚首都大马士革城南一处巴勒斯坦难民聚居区,自2015年4月被极端组织“伊斯兰国”占领,到今年5月武装分子撤离,这里是生死相搏的“修罗场”,原本街巷密集的生活区变成了炮火倾泻的靶场,人们被迫逃离这里,人口从内战前约20万骤降至目前的1万多人。

但是这群年轻人想回来。

“我不想让痛苦轻易地消失,得用什么东西把它记录下来。”马哈茂德审视着自己的画,“人们失去了一切,我捕捉到这种痛苦,我要用色彩把它表达出来。”

马哈茂德的画色彩分明,彼此嵌入,又互相区分。“红色是血,灰色是烟,蓝色是天空,绿色是树与草。”他指指路边的两棵树,“你看这些树,他们竟然还活着。”说罢又指着自己的画问:“你能看出这里是楼梯吗?就是远处那栋被轰掉外墙的楼。”

马哈茂德和伙伴们把这个项目叫做“草”,“因为草在巨石下也能生长出来。”项目组织者之一的阿卜杜·纳赛尔·纳吉说,活动的参与者多数人来自大马士革大学艺术学院,有毕业了的,也有在读生,而作品会在宰牲节假期向公众展出。

作画的二十多个年轻人是通过社交网络、朋友介绍组织在一起的,他们搬来音箱,放起音乐。难民营废墟间行人稀少,除偶尔传来的汽车引擎声,只有悠扬厚重的琴声,回荡在密集却无人的残破居民楼上空。穆罕默德·哈桑·哈亚特的一幅画形似漩涡,中间有一个白点,“白点周围是战争,战争会消失,一切都会归于此前的平静。”在他看来,“这里到处是黑色”,他想用画笔把消失的色彩带回来,

“伊斯兰国”武装分子撤离后,耶尔穆克难民营上空的硝烟渐渐消失,但战火留下的焦黑色遍布每一栋建筑,无论白天黑夜,除值勤士兵,少有他人涉足这里。

据联合国难民署统计,战争迫使1100万叙利亚人逃离家园,尽管有人开始陆续返乡,但多数仍未回来。26岁的迈丝·哈卢夫正为画布上色,画面上一个干瘦的男人,蹲伏着捡拾石子。“希望我的这些画能给弱者带来鼓励,艺术是为了给生命增添光彩的。”

在迈丝·哈卢夫左侧的一幅油画上,难民营的一条街在月光下被映照成橙红色,街巷两侧的居民掩映在多彩的微光中。

记者离去时,一位长袍妇人出现在不远处残破阁楼的2层,借助夕阳,收拾着屋内散落的什物。(汪 健)



洪灾

8月18日,在印度喀拉拉邦戈奇市,受灾民众在洪水中转移。印度南部喀拉拉邦首席部长办公室8月17日表示,自5月29日以来,该邦已有324人死于洪灾,其中,8月9日以来就有164人因洪灾丧生。

(据新华社报道)

撞击议会护栏：英国男子被指控谋杀未遂

新华社消息 英国警方8月18日说,14日在伦敦

驾驶汽车冲撞人群并撞击议会大厦外安全防护栏的一名英国男子当天被指控犯谋杀未遂罪。

警方发布声明说,英国检方指控现年29岁的萨利赫·哈提尔企图谋杀民众与警察,检方将这起案件看作恐怖袭击。哈提尔20日在伦敦出庭受审。

警方表示,14日当地时间早晨7时37分,哈提尔在驾驶汽车冲撞多名行人和骑自行车的人后撞击议会大厦外的安全防护栏,造成3人受伤。他因涉嫌从事恐怖活动被警方当场逮捕。伤者并无生命危险,有两人被送到医院救治后已经出院。

自从2017年3月遭遇恐怖袭击后,英国议会大厦周围设置了钢筋和混凝土的安全屏障,防止汽车冲撞。(顾震球)

普京为奥地利女外长庆婚

新华社消息 奥地利女外交部长卡琳·克奈斯

尔8月18日举行婚礼,奥地利总理等本国政要参加,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京出席,带去哥萨克族歌手献歌,与她共舞。

克奈斯尔现年53岁,与企业家沃尔夫冈·迈林格成婚。婚礼在距离奥地利第二大城市格拉茨大约50公里的一家乡村旅馆举行。

奥地利0e24电视台网站报道,普京的专机当地时间中午在格拉茨机场降落,普京随后乘车前往婚礼现场。为等待普京,婚礼开始时间推迟。

这家媒体网站发布的视频显示,普京穿深色西装,步出汽车,向穿浅色裙装的克奈斯尔献上一束花并行贴面礼。

报道说,除了花,普京带去多名哥萨克艺人,为婚礼助兴。照片显示,婚礼上,普京和克奈斯尔面带

微笑,在宾客围观下携手起舞。临走时,普京用红色签字笔在新人乘坐的婚车车身上画下一个心,写下祝福语句并签名,用德语向新人和宾客道别。

普京今年6月5日访问奥地利,克奈斯尔当时邀请他出席自己的婚礼。按照路透社的说法,先前没有克奈斯尔与普京私交甚笃的报道,这份邀请让许多人感到意外。

克奈斯尔是中东事务专家,会多种语言。奥地利新政府去年12月组成时,她由执政联盟中的自由党提名,以无党派人士身份出任外长。

俄罗斯与欧洲联盟和美国的的关系正处于低谷,而奥地利新政府处理与俄关系时并未紧跟欧盟。奥地利总理、人民党主席塞巴斯蒂安·库尔茨2月访问俄罗斯并会晤普京;3月,其他西方国家就俄罗斯前特工在英国“中

毒”事件跟随英方驱逐俄方外交官,奥地利政府拒绝“跟风”,库尔茨和克奈斯尔当时发表联合声明,强调澳方保持中立,充当俄方与西方国家之间的“桥梁架设者”。普京6月出访奥地利前夕,奥地利副总理、自由党主席海因茨-克里斯蒂安·施特拉赫呼吁欧盟取消对俄制裁,实现双方关系正常化。

库尔茨和施特拉赫同样出席克奈斯尔的婚礼。施特拉赫祝福新人时,称赞克奈斯尔发挥了“桥梁架设者”的作用。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,普京与库尔茨当天短暂交谈。

参加婚礼后,普京飞往德国,会晤德国总理安格拉·默克尔。俄罗斯卫星通讯社报道,普京与默克尔讨论叙利亚和乌克兰问题、俄德关系、美国对俄罗斯的经济制裁。(惠晓霜)